

竞技的赛场 交流的平台

本报记者 韩晓明 李欣怡 王海林 窦瀚洋



杭州亚运会上,亚奥理事会45个成员实现了“大团圆”。运动员们在赛场上奋力拼搏,在赛后广泛交流,一起参与丰富多彩的文化活动,彼此不断加深了解,增进友谊,充分体现了杭州亚运会的口号“心心相融,@未来”。

“非常感谢中国观众鼓励我们”

女子长拳决赛经过激烈角逐,来自新加坡体育代表团的王琛岑获得铜牌。颁奖仪式上,她走上领奖台,和金牌、银牌获得者一起庆祝取得好成绩。赛后接受记者采访时,她说:“这是我第一次代表新加坡参加亚运会。杭州亚运会的比赛气氛非常好,每个人都热情、友好,我很快就进入了比赛状态,发挥出了我的水平。”

泰国体育代表团乒乓球运动员达蒙·克宽笑着告诉记者:“我在比赛中和很多运动员朋友重逢,特别兴奋。能与中国队的选手切磋,是提升水平的重要机会。”此前她曾在中国参加比赛、进行训练,中国人民的友善给她留下了深刻印象。“在大连训练期间,中国队教练员、运动员主动和我交流,分享打法技术,我交了不少中国朋友,希望在亚运会结束后,能和他们再见面。”

热情的现场观众感染着赛场上的运动员。“非常感谢中国观众鼓励我们。”伊朗体育代表团乒乓球运动员尼马·达鲁恩科拉埃说,“现场非常有激情,比赛也很精彩。”

巴林体育代表团赛艇运动员玛丽亚姆·伊萨说,赛场上运动员之间的互动让她受益匪浅。“我很喜欢和顶级运动员同场竞技,我观摩她们的技术,学习她们调整心态,这次比

9月27日至28日,由国家体育总局主办,国家体育总局宣传司、新闻战线杂志社、中国体育新闻工作者协会承办,浙江大学联合承办的“中华体育精神颂”杭州亚站点系列活动举行。本次活动以“体育力量 中国精神”为主题,旨在借助亚运会的舞台,进一步展示新时代中华体育精神的内涵和风采,展现中国体育宣传文化工作的新探索、新成果,探讨提高我国体育国际传播能力建设的路径和策略,助力提升中国文化软实力,展示真实、立体、全面的中国。

“我们亚洲,山是高昂的头……”动听而熟悉的歌声从浙江大学紫金港小剧场内传来。9月27日下午,“传承——亚运故事汇”访谈活动在这里举行。本次活动以北京、广州、杭州3届亚运会亲历者访谈为主要形式,用3把亚运火炬跨越33年,连接3座举办城市,见证祖国繁荣复兴之路。

我国奥运首金得主、北京亚运会主火炬手许海峰,广州亚运会乒乓球女子团体金牌获得者丁宁,杭州亚运会两枚射击金牌得主盛李豪向现场观众们分享了运动生涯的难忘

赛让我在技战术层面收获很多。”

“通过文化交流进一步增进友谊”

入夜,运动员村热闹了起来。很多运动员被“文化屋”的展示和体验活动吸引,走进来一探究竟。萧山过江布、临安昌化竹编、半山泥猫、杭州风筝……运动员在非遗文化展示中流连忘返。

运动员村的“文化市集”热闹非凡,竹编、剪纸、皮影戏,每一个展位前都围着不少运动员。甲骨文猜字谜让大家通过游戏认识中国古代文字。阿联酋体育代表团官员阿里·阿马尔左齐告诉记者,这样的文化体验非常有趣,也让他增进了对中国传统文化的认识。

在运动员村里,来自不同国家和地区代表团的运动员通过交换徽章,找到了很多共同话题。很多运动员胸前的证件挂绳上别满了交换来的徽章。约旦体育代表团官员马尔万·马图克刚刚换到了一枚中国风景图案的徽章。他说:“2019年,我曾来中国参加国际篮联篮球世界杯。这是我第二

次来中国,看到这枚徽章,我就想起在中国的美好经历。”

“亚洲地域辽阔、文化多元,杭州亚运会为运动员展现竞技实力提供平台,也让运动员们通过文化交流进一步增进友谊。”国际奥委会委员、泰国奥委会副主席帕塔玛表示。“杭州历史悠久、风景秀丽,这次亚运会展现了中国文化之美,参赛运动员都能感受到中国文化的魅力。”他说。

“共同迈向更美好的未来”

武术、藤球、克柔术、卡巴迪、围棋……杭州亚运会上,一个个不同地域、不同文化特色的项目,展现着亚洲文明的自信、包容与开放。

藤球起源于东南亚,是具有当地特色的运动项目。由藤条编成的黄色空心圆球在赛

场内来回翻飞,观赏性很强。通过杭州亚运会,越来越多人开始了解藤球、爱上藤球。“杭州亚运会将为促进亚洲人民的团结和友谊发挥积极作用。”老挝藤球队教练比亚特·差依说。

“亚运会的筹备和组织工作都做得非常好,给我们创造了很好的条件展示自己的竞技水平。”阿联酋体育代表团男子七人制橄榄球运动员伊桑·马修斯说,杭州亚运会提供了一个很好的平台,让更多人了解七人制橄榄球运动,有助于这项运动的进一步推广。“对我而言,能在这个赛场上、在这些观众面前比赛,是一件值得自豪的事。”马修斯说。

文莱体育代表团运动员在女子太极拳太极剑全能项目中获得了银牌。文莱体育代表团武术运动员穆罕默德·鲁斯兰说:“近年来越来越多的文莱人开始学习武术,相信武术运动会为更多文莱人所知,这项运动也会得到进一步发展。”

“也门曾在乒乓球项目上有着精彩表现,我们会继续努力。”也门体育代表团乒乓球运动员奥马尔·阿里对未来充满信心,“体育能够促进团结,让我们共同迈向更美好的未来。”



讲好体育故事 唱响时代赞歌

——“中华体育精神颂”杭州亚站点系列活动侧记

刘硕阳 曹雅芳

时刻,用赛场经历诠释了中华体育精神的理解,激励广大运动员在新时代新征程上用拼搏奋斗实现出彩人生。

许海峰说:“北京亚运会主场作战,压力还是比较大的。艰巨的任务需要强大的责任心,最后我获得了4枚金牌。”丁宁说:“每个运动员都会遭遇挫折,这时就需要靠一点一滴的积累走出低谷。”18岁的盛李豪说:“我不觉得自己有天赋,能够取得今天的成就,技战术能力和刻苦训练更加重要。”

活动现场,国家体育总局局长高志丹将杭州亚运会“薪火”火炬交给盛李豪,鼓励年轻运动员传承和发扬中华体育精神,不断攀登新的高峰。

小剧场对面的月牙楼里,3把亚运火炬静静地摆放在大厅中央,两侧的展板上,中国女排首夺世界冠军、刘翔打破亚运会纪录夺冠等一幅幅经典画面,讲述着中国体育的成长之路。“体育力量 中国精神”中国体育文化全景式回顾中国体育事业的发展历程和辉煌成就,重温动人体育场景,展现了体育在经济社会发展中的积极作用和独特价值。

讲好中国体育故事,为展示真实、立体、全面的中国提供新视角。在27日上午举行的“新时代 新亚运 新传播——推动体育宣传文化工作高质量发展”主题研讨会上,国家体育总局副局长张家胜说:“中华体育精神颂”项目旨在挖掘和颂扬新时代中华体育精

神的新风貌,以开阔的全球化视野,有温度、接地气的传播理念,不断提升体育文化的传播力、影响力。”“新时代体育事业实现新发展,展现新风貌、新气象,体育传播已经成为讲好中国体育故事,展现可信、可爱、可敬的中国形象的重要环节。”人民日报社副总编辑方江山说。

主题研讨活动中,来自新闻界、体育界、学术界的参会人士围绕新时代体育宣传文化工作如何高质量发展,如何进一步做好中国优秀体育文化宣传、弘扬中华体育精神,助力中国国际传播话语体系建设和影响力提升等话题展开深入分析,带来了很多有益的启发和借鉴。

9月28日,杭州亚运会网球女子单打半决赛在杭州奥体中心网球中心“小莲花”举行。距离比赛开始还有近1个小时,场馆就已经迎来大批观众。场馆外的广场上,人们排队购买亚运会特许商品,争相和杭州亚运会吉祥物合影留念。比赛中,当中国体育代表团运动员郑钦文击球得分时,观众席上总会爆发出阵阵欢呼声。

杭州市民戴先生是一名网球爱好者,特意借爱人和女儿来现场观赛。“之前都是在电视上看郑钦文打球,这次能在‘家门口’欣赏到高水平赛事,太幸福了。”戴先生话音未落,他7岁的女儿朵朵就接话道:“我学习网球快一年了,希望以后能打得像姐姐们一样好!”

现场观众对参赛运动员的优异表现喝彩,也给很多代表团选手留下深刻印象。有一名外国体育代表团参赛选手没能晋级决赛,但表示很享受比赛过程:“杭州是一座非常漂亮的城市,场馆条件非常棒,在这里比赛感觉很舒服。”

走在杭州街头,亚运元素充盈城市空间,随处可见人们参与体育运动的身影。从去年5月开始,包括杭州奥体中心在内的亚运会竞赛场馆和训练场馆陆续向公众开放,市民“家门口”的健身公园也越来越多。高架桥下、旧厂房等城市闲置地块变身成为市民健身的场地,更多人在运动中收获了健康和快乐。

提起亚运会,杭州市民颇感自豪的是城市环境的优化和运动氛围的提升。“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念贯穿始终,节约办赛成本,提升运营水平,增强保障能力,将为今后亚运会的举办提供借鉴。

相聚亚运 共享精彩

本报记者 李洋



图①:9月27日,杭州亚运会沙滩排球女子组决赛颁奖仪式后,运动员手捧花相互庆祝。

本报记者 伊霄摄

图②:9月28日,杭州亚运会曲棍球男子预赛B组,马来西亚队9:2战胜印度尼西亚队。图为双方队员在比赛中。

本报记者 张武军摄

浦口科创广场



南京市浦口区 助推无人机产业高质量发展

为依托,目前已集聚长空科技、南京智慧航空研究院、北斗星通智联、迈杰科等30余家无人机领域企业,涵盖研发设计、生产组装、运营服务、行业应用等多个领域,逐步形成上下游紧密成链的生态系统。

积极拓展应用场景,赋能产业壮大

试验区不断挖掘和开发应用新场景,在助力城市数字化转型的同时,为无人机产业发展创造创新“沃土”,已经逐步推广长江海事巡查、交通巡查、水文监测、森林防火等多元化应用场景。目前,已自建3套无人机自动机场以及多个起降场,可以远程操控无人机在长江南京段和浦口区开展自动化作业,并服务长江场景(长江海事巡查、江上物流运输、水质监测、长江禁捕)和智慧园区场景,通过超视距高清视频回传、图像识别、自动喊话、物品抛投等无人机作业,为各类长江场景以及违建识别、隐患排查、应急救援提供有力支撑。接下来,将在城市公路桥梁巡查、应急救援、智慧园区等更多领域开拓应用场景,为社会治理提供新路径。

强化总体设计,厚植产业生态

依据《江苏省航空航天产业发展三年行动计划(2023—2025年)》《南京市推进产业强市行动计划(2023—2025年)》等文件,试验区结合自身实际开

展总体设计,研究编制《南京民用无人驾驶航空试验区核心区无人机产业高质量发展实施方案(2023—2027)》,围绕产业链条完善,产业载体布局、合作平台搭建、产业发展新模式等7个领域推动打造无人机产业生态。同时,通过设立公众自由飞专区、全天候研测专区、场景创新测试区,创新无人机业务体系等举措,加快集聚一批龙头企业,力争2027年产值规模超50亿元,成为推动南京市航空航天产业高质量发展的新增量。

数据来源:南京浦口高新技术产业开发区

南京民用无人驾驶航空试验区



广告